СЕКЦИЯ 5

ИСТОРИЯ ЦИВИЛИЗАЦИЙ: ГЕНЕЗИС, РАЗВИТИЕ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ

УДК 81:94

«СЕРБСКИЙ ПЕРИОД» В ЖИЗНИ И НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ П. А. КУЛАКОВСКОГО

Апекунов Владислав Александрович преподаватель кафедры дидактики и частных методик учреждения образования «Могилёвский государственный областной институт развития образования» (г. Могилёв, Республика Беларусь)

Данная статья посвящена деятельности русского учёного-слависта конца XIX— начала XX в. Платона Андреевича Кулаковского (1848—1913 гг.). В статье уделяется внимание периоду пребывания учёного в Сербии с 1878 по 1882 г. Перед П. А. Кулаковским стояла задача организовать процесс обучения сербских студентов русскому языку и литературе, а также популяризации русской культуры в Сербии. В статье делается вывод об успешной деятельности П. А. Кулаковского в период его заграничной командировки в Сербию.

Деятельность П. А. Кулаковского пришлась на тот период, когда славяноведение переживало свой очередной подъём. Это было связано с тем, что во второй половине XIX в. происходили значительные изменения в положении славянских народов, поскольку именно в это время начинается новый этап освободительной борьбы славянских стран. Победа России в Русско-турецкой войне 1877–1878 гг., заключение Сан-Стефанского мирного договора с Османской империей имели решающее значение для освобождения славянских народов на Балканах от турецкого господства. Мирным договором была признана независимость Сербии, которая с 1829 г. являлась автономным княжеством.

Именно в это время П. А. Кулаковский был командирован за границу. В 1878 г. учёный отправился в Сербию, где перед ним стояла задача организовать кафедру русского языка и истории русской литературы. В независимой Сербии было решено открыть, так называемую, Великую школу с тем, чтобы наладить культурные связи между Россией и Сербией. И именно П. А. Кулаковский должен был стать главой кафедры данного учреждения. Интересно, что уже тогда молодой учёный получил поддержку от учёных России того периода времени. В частности, нужно отметить, что на должность главы Великой школы П. А. Кулаковского рекомендовали профессор Петербургского университета В. И. Ламанский, лидер московских славянофилов И. С. Аксаков, с которым, как известно, П. А. Кулаковский сблизился ещё в студенческие годы.

8 октября 1878 г. учёный прибывает в Белград, а уже в конце октября он прочёл в Великой школе свою лекцию на тему «Краткий очерк развития русского литературного языка». В лекции учёный сделал попытку дать общий обзор развития русской литературы, начиная с древнейших времён.

Учёный сразу по прибытию в столицу Сербии осознал, что разговоры о единстве сербов и русских — это не более чем попытка выдать желаемое за действительное. В то же время П. А. Кулаковский считал, что русский народ жизненно нужен сербам. Он искренне считал, что сможет своим пребыванием в Сербии, своей деятельностью в стране помочь сохранить сербам самобытность. В то же время он достаточно осторожно относился к проявлениям сербского национализма. [1, с. 121–122].

Считается, что в период с октября 1878 по июль 1882 г. деятельность П. А. Кулаковского в Белграде была довольно успешной. В течение этого периода времени, каждый год учёный должен был предоставлять в Министерство иностранных дел России отчёт о проделанной работе. Однако на деле, учёный испытывал определённые трудности. По сути, перед П.А. Кулаковским встала задача создания фундамента для обучения сербских студентов русскому языку в короткие сроки.

В 1879 г. П. А. Кулаковский опубликовал хрестоматию под названием «Руска читанка». Содержание этой хрестоматий было наполнено отрывками из различных художественных произведений русской литературы. Дефицит необходимой учебной литературы в Сербии постепенно начал отпадать.

По мнению самого учёного, именно белградская читальня должна была стать своеобразным центром изучения не только русского языка и литературы, но и вообще России в целом. Однако тут учёный-славист столкнулся с отсутствием необходимых средств как финансового, так и литературного характера.

П. А. Кулаковский обращается к своим знакомым учёным в России, в частности, к Н. А. Попову, учеником которого он являлся, в бытность студентом Московского университета, а также к В. И. Ламанскому. Тем не менее идея организации в столице Сербского княжества русской читальни потерпела неудачу. Уже осенью 1879 г. он отказался от планов ее организации и попытался создать русское книжное отделение при белградской читальне. Данная инициатива нашла поддержку у руководства Санкт-Петербургского славянского благотворительного общества. Через посредничество П. А. Кулаковского оно вступило в переговоры с председателем Общества читальни архимандритом Нестором. Нестор выразил своё согласие на присылку русских книг, и вскоре в белградскую народную читальню было направлено 67 экземпляров различных книг [2, с. 81].

Кроме того, Санкт-Петербургское славянское благотворительное общество послало книги для студенческой и профессорской библиотек Великой школы. Также в июне 1880 г. Санкт-Петербургское славянское благотворительное общество послало в Белград для продажи сто экземпляров русско-сербского словаря П. А. Лавровского, изданного за счет общества.

Русская литература преподавалась в 1879 г. только на старших курсах историко-филологического факультета Великой школы. П. А. Кулаковский стремился к тому, чтобы его ученики «научились свободно читать по-русски и таким образом могли пользоваться богатством русской литературы».

Стоит также отметить, что П. А. Кулаковский опубликовал за период 1879—1882 гг. целый ряд материалов в различных изданиях. Среди них можно выделить публикации в «Новом времени» и «Журнале Министерства Народного Просвещения» — о распространении и преподавании русского языка в Сербии, которые были написаны на основе его отчетов о преподавательской деятельности в Сербии. Кроме того, несколько статей, посвящённых современной политической ситуации в Сербии, П. А. Кулаковский опубликовал также в «Руси» и «Новом времени». Также он публиковал рецензии на ряд сербских изданий в «Русском филологическом вестнике» и «Филологических записках» [3, с. 183].

Во время своего пребывания в Белграде П. А. Кулаковский способствовал распространению среди сербов знаний о жизни русского народа, а также о развитии науки и литературы в России. В частности, в период с 1880 по 1881 г. на страницах белградского журнала «Отаџбина» («Родина») появилось пять его, так называемых, «Писем о современной русской литературе» [3, с. 183].

Также на протяжении более чем двадцати лет П. А. Кулаковский был знаком с А. С. Сувориным, который являлся главным редактором «Нового времени», и вёл активную переписку с ним. В 1880 г., будучи профессором Великой школы в Белграде, П. А. Кулаковский послал А. С. Суворину свою статью для издания в «Новом времени» о сербских журналах и газетах, где в том числе излагалась краткая история сербской журналистики.

В июне 1879 г. П. А. Кулаковский по распоряжению Стояна Бошковича — министра просвещения и церковных дел Сербии, присутствовал на экзаменах по русскому языку во всех сербских учебных заведениях. Там он пришел к неутешительному выводу о том, что знания учащихся находятся на довольно низком уровне, даже в духовной семинарии, где русский язык

преподавался на протяжении уже тридцати лет. По убеждению П. А. Кулаковского, одной из причин такого положения дел являлось отсутствие хорошего учебника по русской грамматике и хрестоматии по русской литературе. В качестве ещё одной причины он отмечал слабую подготовку самих учителей.

Тем не менее в письмах к друзьям и коллегам из Белграда П.А. Кулаковский отмечал усилившуюся тягу сербской молодежи к учебе в России. Ученый заботился о том, чтобы в Россию ехали учиться только достойные, способные молодые люди. Он сам хлопотал об их устройстве, писал о них руководству Санкт-Петербургского славянского благотворительного общества, прося о пособиях, давал им рекомендации.

С 1881 г. русский язык вошел в программу пяти учебных заведений Сербии. Русская литература, как и прежде, преподавалась лишь в Великой школе, причем в 1879—1880 учебном году курс лекций П. А. Кулаковского был посвящен истории русской литературы XVIII в., а в 1880—1881 учебном году — первой половины XIX в.

Материал, приведенный в докладе П. А. Кулаковского, показал, что за год в изучении русского языка учащимися был сделан значительный шаг вперед. Это проявилось и на экзаменах, на которых присутствовал вернувшийся в 1880 году на пост министра просвещения и церковных дел Сербии Стоян Новакович. Отмечалось, что учащиеся продемонстрировали «более отчетливое знание форм и изменений русских слов» по сравнению с предыдущим годом.

Таким образом, несмотря на имевшиеся трудности с организацией обучения русскому языку в Сербии, тем не менее П. А. Кулаковскому удалось создать систему обучения сербских студентов русскому языку и литературе, а интерес к русской культуре постепенно возрастал. Однако преподавательская деятельность в Великой школе была не единственным, чем занимался П. А. Кулаковский в период своей жизни в Сербии. Он занимался и научными исследованиями, в частности, занялся всесторонним изучением сербской и хорватской литературы.

П. А. Кулаковский в это время написал ряд работ, самой крупной из которых являлась монография, посвященная реформатору сербского литературного языка «Вук Караджич, его деятельность и значение в сербской литературе», опубликованная в Москве в 1882 г. и защищенная П. А. Кулаковским в качестве магистерской диссертации.

Список использованной литературы

- Лаптева, Л. П. Славянский вопрос в мировозэрении П.А. Кулаковского (по архивным материалам) / Л. П. Лаптева // Славянская идея: История и современность. – М., 1998. – 174 с.
- 2. Данченко, С. И. Деятельность П.А. Кулаковского в Белградской Великой школе в 1878–1882 гг. (К 100-летию со дня кончины русского учёного) / С. И. Данченко // Славянский мир в третьем тысячелетии. 2013. С. 77–93.
- Данченко, С. И. К вопросу о публицистической деятельности П. А. Кулаковского / С. И. Данченко // Славяне и Россия, 2014. – С. 174–186.

3Hekibok